附件
《四川药品监督管理年鉴》
（2020）编纂方案

一、编纂要求
文稿采用类目、分目、条目梯级编辑法，内容尽可能条目化。文体用辞书体，开门见山，以实记事。文字表述要精确、言简意赅。稿件须按国家规定的出版物上数字用法和计量单位的统一规定执行。对行政区划和单位的称谓应用第三人称，切忌用我省、我市、我州、我局、我所、我院的称谓，应用××省、××市（州）、××所、××院实名；重复使用时可用全省、全市（州）、全所、全院、该省、该市（州）、该所、该院代名。
二、类目设置及责任划分
（一）特载。收载中央、国家监管局有关药品监管工作重要文件、省委省政府有关药品监管工作重要文件。（责任单位：办公室）
    （二）重要会议和活动。收载国家药监局、省委省政府召开的重要会议，省局召开的大型会议和组织的活动，省委省政府领导、省局领导重要讲话等。（责任单位：办公室）
（三）政策法规及依法行政。收载省局制定的重要规范性文件和依法行政相关工作等。（责任单位：政策法规处、行政审批处）
（四）药品、医疗器械、化妆品监管。包括药械化注册管理、药械化生产监管、药械化流通监管等工作。（责任单位：药品注册管理处、药品生产监督管理处、药品流通监督管理处、医疗器械注册管理处、医疗器械监督管理处、化妆品监督管理处、省食品药品审查评价及安全监测中心、省食品药品检验检测院）
（五）大事记。记载我省药品监管工作的大事、要事、新事、特事和重要活动等文字图片资料。（责任单位：办公室）
（六）稽查执法。各片区检查分局稽查执法工作，包括案件查处和投诉举报工作。（责任单位：第一、二、三、四、五检查分局）
（七）综合保障。包括省局机关综合服务、规划财务、后勤保障等工作。（责任单位：办公室、规划财务科技处、机关服务中心）
（八）队伍建设。包括领导干部名单（局领导，各处室、检查分局、直属单位主要负责人）、干部队伍建设、培训工作、离退休干部工作、表彰奖励等。（责任单位：人事与离退休人员工作处）
（九）党建及党风廉政建设。收载我局党建工作、惩防体系建设、党风廉政建设等有关文稿资料。（责任单位：机关党委）
（十）直属单位工作。收载省食品药品审查评价及安全监测
中心、省食品药品检验检测院、省食品药品学校和四川养麝研究所的重要工作，包括基础信息、主要工作和领导介绍等综述文稿和图片资料。（责任单位：省食品药品审查评价及安全监测中心、省食品药品检验检测院、省食品药品学校、四川养麝研究所）
（十一）市（州）、县（市、区）药品监管工作。各市（州）、县（市、区）市场监管局，可根据实际工作自拟条目撰写稿件，篇幅在 6000 字以内，撰写稿件只涉及药品监管工作内容。稿件内容分为基础信息和监管工作两部分。基础信息部分包括：本地区、本系统药品监管机构、人员数量等基本情况；监管相对人（企业）数量等基本情况。监管工作部分包括：监管体制、机制和机构改革情况；重要的法规、政策制定修订情况；药品、医疗器械、化妆品监管情况；监管技术支撑体系建设情况；党风廉政和干部队伍建设情况；重要会议和活动情况；医药产业发展情况及其他有关重要内容等。（责任单位：各市（州）、县（市、区）市场监管局）
（十二）企事业单位文化宣传，主导产品推广，发展成果展示，提供图片6-8张，单位介绍800-1000字。（责任单位：有关企事业单位办公室）
（十三）附录。收载药品相关统计数据、行业有关数据和专题报告等内容。（责任单位：药品、医疗器械、化妆品相关处室）
三、报送时间及形式
省局各处室、检查分局、直属单位，各市（州）县（市、区）市场监管局稿件于2020年7月31日前报省局史志年鉴办公室，其中，各县（市、区）市场监管局稿件上报至市（州）市场监管局审核汇总，由各市（州）市场监管局统一报送省局史志年鉴办公室，县（市、区）市场监管局稿件按县级行政区划顺序编排。所有稿件须经本单位本部门负责人审定后直接报送电子文档。
四、编辑出版时间
（一）2020年5—7月，组织省局机关各处室、检查分局、直属单位，各市（州）、县（市、区）市场监管局及有关企事业单位图文资料。
（二）2020年9—10月，完成初稿总纂工作，报请省局领导和编委会审定。
（三）2020年11月，交专业印务公司印刷制作，面市公开发行。
五、印数、编辑、印刷形式
预计编印3000-5000 册、大 16k 开本、约 1000 页左右。文稿页面采用双胶纸单色印刷，图片页面彩用铜版纸四色印刷，图文并茂，精装成册。
六、发行范围
国家药品监督管理局、省委、省政府、省人大、省政协、省政府地方志办公室、省市场监督管理局，以及省局各处室、检查分局、直属单位，各市（州）、县（区）市场监管局及相关企事业单位。
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